



梅州市公安局 主办
警察公共关系科 主编

梅州公安

青少年警讯

免费赠阅，请予张贴



平安梅州
微信二维码

警讯第313期（梅州公安报总第983期） 2021年2月26日（每周五出版）



宁惠军出席梅江公安分局2020年度公安工作总结表彰大会

2月24日上午，市公安局梅江分局召开2020年度公安工作总结表彰大会，梅州市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军出席会议。会议指出，2020年，梅江分局班子团结务实，全警上下担当作为，全力以赴战疫情、防风险、保安全、护稳定，为梅江经济社会发展提供了重要保障和有力支撑，多项工作位列全市第一，值得充分肯定。同时他要求，梅江分局要以更加昂扬的斗志、更加有为的姿态，全力书写砥砺奋进、担当作为的新篇章，以更加平安稳定的优异成绩为建党100周年大庆献礼。

（王海瑞 古丹妮）

春节我市社会治安秩序良好

2021年春节期间，梅州公安机关全面启动高等级勤务，严密社会面巡逻防控，全面强化道路交通指挥疏导，严格公共安全防范措施，加大烟花爆竹管控力度，圆满完成春节各项安保维稳工作任务。据统计，2月11日至17日，全市累计出动社会面巡逻执勤警力16000多人次，全市共接报刑事、治安警情153起，同比下降56%；其中，刑事警情49起（平远县实现刑事警情零发生，梅江区实现连续4天辖区无刑事警情），同比下降246%。

（冯盈 曾文）

6项举措便利老年人办理出入境证件

为进一步加强和改进老年人出入境管理服务工作，推动解决老年人运用智能信息技术遇到的困难，国家移民管理局聚焦老年人出入境管理服务需求，从2021年4月1日起，实施6项便利老年人办理出入境证件的新举措，主要包括：建立老年人办理证照“绿色通道”、便利老年人使用办证自助设备、简化老年人办证照片采集流程、提供多种证照费缴纳方式、改善老年人网上办事体验、开通政务服务平台证件速递服务。（谢瑜琳 邓利琴）

开学
第一课
安全户外 尽享自然
主题系列报道（一）

远离火 防未 燃

如何正确应对山火？

一旦遭遇山火，切记保持镇定，并采取正确防护措施，合理安排逃生路线，以求安全迅速逃生。

1、当发现自己身处森林着火区域，应当使用沾湿的毛巾遮住口鼻。附近有水的话最好把身上的衣服浸湿，这样就多了一层保护。

2、要判明火势大小、着火时的风向，应当逆风逃生，切不可顺

幸福、热闹的春节假期已经结束，许多人还沉浸在节日的气氛之中，在欢天喜庆的同时，梅州市区连日来多地相继发生山火，牵动人心……新学期来临，梅州公安《青少年警讯》向全市中小学生推出开学第一课：“安全户外 尽享自然”系列报道，聚焦户外安全，提升青少年危险识别能力，助力青少年健康成长。

2月17日，五华县梅林镇村民廖某文因在上磜村山林脚下玩鞭炮不慎引发山火；2月18日，梅县区水车镇磜下村村民罗某灵在磜下村某山场山脚其本人菜地清理杂草后，违规用打火机点燃清割出来的杂草而引发林地山火；2月21日，大埔县高陂镇培美村村民孙某在祭祀时将未完全熄灭的烟头乱扔引发山火……

近日来，天气晴朗干燥，火灾事故不断发生，令人痛心。这也一次次地警示我们：夏季是火灾事故高发期。作为青少年，一定要重视森林防火，防患于未“燃”。下面，小编给大家整理了“十不”口诀。

1、不要携带火种进山。
携带火种入林，稍加不慎，就会引发森林大火，后果不堪设想。

2、不要在林区吸烟。一个未熄灭的烟头，足够点燃整片森林，可不要小瞧了随手乱扔的一个烟头，更不能抱有侥幸心理！

3、不要在山上野炊、烧烤食物。烤制的食物的确“香喷喷”，但也能让森林变得“黑漆漆”，一旦处理不当，我们的生态环境便要遭殃。

4、不要在林区上香、烧纸。上香烧纸虽然寄托了对逝去亲人的思念，但极易导致森林火灾的发生，也许不经意间，就是一场无法挽回的灾难。

5、不准在林区燃放烟花爆竹。烟花虽然绚丽，但森林绝对不是一个燃放烟花的地方，烟花燃放的火星会点燃森林，酿成大祸。

6、不准在林内烧蜂窝或放火驱赶动物。野生动物怕火，但我们的森林更加怕火，小心在驱赶野生动物的同时，引燃森林火灾，同样让自己陷入危险的境地。

7、不要炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧等。烧荒获得草木灰是一种肥料，但这种行为同样也是一种危险，稍有不慎，跑了火，后果不堪设想。

8、不要让特殊人群和未成年人在林区内玩火。玩火可是一件很危险的事情，特殊人群和未成年儿童因自身原因，更容易置身于火海之中，一定要小心！

9、不准在林区用火把照明。不准在林内用火照明，电筒要比火把更能派得上用场。

10、不准在林区生火取暖和烤衣服。一不小心，在林区升起的每一簇小火苗，都可能是伤害我们绿色生态环境的“杀手”。

在上山时应严禁使用明火作业或者燃放易燃易爆物品，以减少引起森林火灾的机会。如发现山火，应远离火场，当发现前路山下远处有山火，也不应冒险尝试继续前行，以免被山火所困。此外，请勿随意试图扑灭山火，当发现火场时应第一时间拨打报警电话。





2021年的春节假期结束了，短暂而快乐的寒假也划上了句号，企业复工，校园复学，利用“返工潮”“返学潮”进行电信网络诈骗的违法犯罪活动也卷土重来，盯上了群众和学生的钱袋子。



文/谢瑜琳 刘少华

日前，居住在兴宁市宁新街道富兴市场一带的范某在网络上看到贷款软件的广告，作为一名刚年满18岁的学生，范某看到“免抵押”的广告，出于好奇心，便下载了“平安好贷”APP，意图从这里获得贷款。输入个人信息后，他被客服以银行账号错误为由，要求范某缴纳解冻金，范某通过工商银行向对方指定账户转账2次，共被骗32000元。

2月17日，蕉岭县蕉城镇的丘先生接到一个陌生电话，称其在校期间曾使用过某金融账户，导致征信出了问题，需马上注销。丘先生按照对方指引，从网上贷款8000元后转到对方指定账户。随后，对方又以征信问题未完全消除为由，要求丘先生继续转账。丘先生这才意识到被骗，于是报警求助。

返学返工季，网络贷款诈骗、刷单兼职诈骗、冒充客服网络理赔诈骗、消

除不良征信诈骗等案件又有新抬头，为此，反诈中心针对此类诈骗案例，进行精准预警。根据手机信息、银行转账信息及涉诈APP信息研判的潜在受害人信息，由地市反诈中心进行预警劝阻处置工作。首先对全部预警信息发一遍提醒短信，然后针对性地对高危预警电话进行劝阻，对于无法联系或者无法确认情况的，则会把预警信息推送到基层，实施上门劝阻。

警方提醒： 网络贷款，凡是在放款前收取任何费用（包括手续费、工本费、保证金、认证费、做流水等）的，100%都是诈骗，有贷款需求时，请务必到正规的金融机构办理，切莫贪图方便，通过不熟悉的网络渠道贷款，以免造成资金损失；

个人征信由中国人民银行征信中心统一管理，任何人无权删除和修改。凡是自称能注销不良征信记录的电话都是诈骗；

切勿相信网上可以“足不出户，日进斗金”、“轻轻松松赚钱”等兼职广告，少投入高回报的兼职需要谨慎甄别。网络刷单本身就是一种违法、欺骗客户的行为，收到此类网络兼职广告要提高警惕，不要轻易垫钱；

不轻信任何中奖信息，坚信天上不会掉馅饼。不相信网络投资暴利，不在非正规金融网站、小程序进行项目投资；

不点击来历不明的网络链接，不在非正规网站购物。不理睬网络购物客服所谓因“质量问题快递丢失”进行的理赔。

熊孩子蹿入马路 小轿车惊险避让

给你提个醒

2月22日下午4时许，梅县区石坑镇中心小学附近发生惊险一幕，一辆沿道路行驶的小轿车为躲避从学校路口突然蹿出的一名小学生，冲下了路基，所幸司机当时避让及时，没有造成人员受伤。

2月22日是寒假结束第一天开学。监控视频显示，一名身穿校服的小学生在家长的带领下过马路，走到路边时，该名小学生突然松开家长的手，加速冲向马路对面。此时，一辆小轿车恰好迎面驶了过来。轿车司机为躲避突然从路边冲出的小学生，采取紧急避让措施，轿车则因失控冲出了路基。整个过程不到5秒钟。

据悉，该名小学生在横穿马路时并未走斑马线，而距离事发点不远处便有一处斑马线。目前，车主和小孩无恙，事情在进一步调查处理中。



全市各中小学已陆续开学，学生交通安全再次成为人们关注的热点话题。梅州公安提醒广大学生家长，一定要严格遵守交通规则，时刻将安全二字牢记在心。

警方提醒：

过马路时手腕抓，高高兴兴回到家；大货车旁有盲区，骑车出行要远离；车内空间太密闭，不要把我留车里；怀抱孩子有危险，儿童座椅最安全；乘车坐好有礼貌，头手伸出不可要；过马路时别猛跑，举手示意忘不了；路侧车辆挡视线，横过前要看一看；骑车要满十二岁，保证安全第一位。

儿童出行安全口诀——

导语：

对很多人而言，母语承载着族群历史、风俗习惯和文化，象征着族群身份认同，是游子他乡归来时所感受到的那抹暖意，是“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”，“移家南渡久，童稚解方言”……也更是我们表达思想和感情、沟通你我、联系世界的工具，因此，为了保护语言和文化的多样性，联合国教科文组织将每年的2月21日设为国际母语日。

你知道国际母语日吗？

整理/李烜娟 杨曦均

国际母语日的来源

2月21日定为“国际母语日”，同当年孟加拉国争取独立有关。1952年，当孟加拉还属于巴基斯坦时，民众为争取把孟加拉语列为官方语文之一进行示威。2月21日当天，警察向一群示威者开枪，有五名示威者被杀。孟加拉独立后，为这几位“语言烈士”建立纪念碑。自1953至

国际母语日的意义

李白的浪漫，杜甫的激愤，苏东坡的豪放，古人用诗词歌赋可以和日月星辰对话，和江河湖海晤谈。近年来，为了保护和传承我们的母语，国家和各新闻广播媒体，都在积极开展对母语文化的传播和推广。从《中国汉字听写大会》到《中国成语大会》，再到《见字如面》《中国诗词大会》，一系列的文字节目深受大家的喜爱，也得到了广泛好评。

今，2月21日都是孟加拉英雄纪念日。对这些语言烈士的热爱和尊敬唤醒了人们的孟加拉语和孟加拉文化的意识，并最终奠定了孟加拉国独立解放的基石。1956年巴基斯坦宪法规定孟加拉语和乌尔都语同时作为国语。

在潜移默化中增强了我们对母语的文化认同感、归属感和尊严感。

从咿呀学语到齿落舌钝，母语陪伴我们一生。它是故乡历史与文化的见证，亦是亲情与乡愁的化身。语言不仅是供专家们研究的学科，还是社会生活、经济生活、文化生活的核心。语言的重要意义在于它可以促进文



化多样性、扫盲和有质量的教育，包括在初学教育的几年里用母语进行教学。语言对推动社会融入、创新、经济发展以及保护本土知识同样意义重大。面对全球化进程加速所带来的机遇和挑战，

各国已充分认识到维护文化多样性对世界和平与发展的重要意义，因此，维护好、使用好母语，是每个青少年义不容辞的责任。



•早起三朝当一工，早起三年当一冬

【注释】勉励人们要珍惜光阴，充分利用时间做事，如此才容易成功。

•敢食三斤姜，敢顶三下枪

【注释】比喻敢作敢为敢担当。

•打得更来夜又长

【注释】比喻时间拖长了，可能发生不利的变化，故凡事应及时进行。

•读书肯用功，茅寮里面出相公

【注释】指用功读书，贫苦人家也能出人才。

•出门看天色，入门看面色

【注释】出门要观察天色以了解天气，进门要观察人的脸色以了解其情绪。

•一人有难大家帮，一家有事百家忙

【注释】指有困难时大家要相互帮助。

•蔗就老来甜，姜就老来辣

【注释】比喻上了年纪的人，经验较为丰富。

•看山倒樵，看菜傍饭

【注释】比喻从实际出发，看待和处理问题。

客家语的历史来源

整理/李烜娟 古丹妮

是从今河南省、山西省迁移过来的，同时也带来了他们当时所在地语言的特色。客家人祖辈原是中原汉族。而现代客家语中仍在使用的许多古汉语语音特点，包括同样也能在其他南方方言（语言）中找到的字尾辅音[-p]-[t]-[k]，却在一些北方话中消失了。由于客家人的迁移，客家语会受到客家先民迁移到地区的方言的影响。例如，在客家语、闽南语和粤语中能发现许多共用词汇。例如：香港新界原居民的围头话（属于粤语）之用语“掌牛”（看管牛只），与客家语之“掌牛”（zong nglu）相同。



文/古丹妮 邹蔼璇 图/张劲夫 彭国通 魏清芳

度过了愉快的春节，伴随着春天的脚步，2月22日，我市78万中小学和幼儿园学生如期开学，告别寒假，同学们背上书包，脚步轻快地踏进阔别多日的校园，迎来新学期的学习生活。

为切实做好开学期间道路交通安全管理工作，维护学校周边道路

交通秩序，给广大师生营造安全、畅通、有序的道路交通环境，梅州公安提前对校园周边的社会治安和交通环境进行全面排查，实施“一校一案、一校一策”勤务方案，按照“定人、定岗、定责”的工作原则，科学安排部署警力，组织交警、派出所、巡警等警种，全面启

动高峰勤务“护学岗”，确保全市校园周边“见警察、见警车、见警灯”，为学生打造一片“安全天地”，最大限度地消除各类安全隐患，预防道路交通事故的发生。



民警在五华县周江中心小学门口护航



学生对正在巡逻的民警打招呼



民警在兴宁沐彬中学门口执勤



民警在学校门口指挥疏导交通

消失的凶器



杰克的公司面临破产，杰克又被发现死在了自己的办公室内，死因是刀片割喉。警方调查后发现，杰克死前购买了一份大额人寿保险，受益人是他的太太。保险规定，如果是意外死亡，则可以获得赔偿；如果是自杀，则什么也得不到。现场没有任何打斗过的痕迹，所

以警察初步断定是自杀。可是让人疑惑的是，现场找不到凶器。如果真的是自杀割喉的话，他不可能杀死自己后把凶器弄走。死者办公室的窗子是开着的，但是在窗口附近也没有任何凶器的下落。警察突然发现办公室内有一个空着的鸟笼，马上就解开了凶

器消失之谜。

你知道凶器到底到哪里去了吗？

破案有奖启事：请扫一扫报头二维码，关注“平安梅州”官方微信，发送你的文字答案与你的姓名至“平安梅州”参与讨论，前十位“破案”的读者可以获得精美礼品一份，获奖名单与答案将于下一期公布。